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ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  
ΕΙΝΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟ  
ΚΑΙ ΚΥΡΙΩΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΣ! 
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Πόσο σηµαντικός είναι ο ρόλος των Αναπτυξι-
ακών τραπεζών για την άντληση κεφαλαίων 
στις σύγχρονες µικτές οικονοµίες και πως οι 
κυβερνήσεις και η επιχειρηµατικότητα βασί-
ζεται στις Αναπτυξιακές τράπεζες;
Εξ ορισµού, ο ρόλος των αναπτυξιακών τραπεζών 
διαφέρει από αυτόν των εµπορικών τραπεζών. Η 
αποτελεσµατικότητα των αναπτυξιακών τραπεζών 
υπολογίζεται µε κοινωνικά, οικονοµικά και πλέον 
περιβαλλοντικά κριτήρια. Οι αναπτυξιακές τράπε-
ζες, αποτελούν κοιτίδα καινοτοµίας καθώς έχουν 
την ικανότητα να εξελίσσονται αλλά κυρίως να 
αλλάζουν, να προσαρµόζονται και να ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες της αγοράς. 
Σε περιόδους κρίσης, ο αντι-κυκλικός µας ρόλος 
αποτελεί ένα σηµαντικό «εργαλείο» των κυβερ-
νήσεων για την αντιµετώπιση των οικονοµικών 
επιπτώσεων και την χάραξη εύστοχων παρεµβά-
σεων. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η παν-
δηµία και η άµεση ανταπόκριση της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας - HDB. Μέσω της δρα-
στηριότητας του δανεισµού το 2020 υποστηρίχθη-
καν συνολικά 237.800 εργαζόµενοι στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό, ενώ η συνολική συνεισφορά 
σε όρους ΑΕΠ ήταν 6,2 δισ. ευρώ. ∆ηλαδή για 
κάθε 1 ευρώ, συνεισφέρουµε στο συνολικό ΑΕΠ 

της χώρας µε 2 ευρώ επιπλέον.  (έρευνα Wifor 
Institute) 
Και όλα αυτά, παρέχοντας προνοµιακούς όρους, 
την χρονική στιγµή που είναι αναγκαία η ρευστό-
τητα αυτή και χωρίς περαιτέρω χρονοβόρες και 
γραφειοκρατικές διαδικασίες— time to market 
3 µήνες.
Αποδείξαµε πως η Ελληνική Αναπτυξιακή Τρά-
πεζα δεν απορροφά απλά κοινοτικούς και κρατι-
κούς πόρους. Αντιθέτως, µοχλεύουµε το δηµόσιο 
χρήµα και το πολλαπλασιάζουµε επί δύο και τρεις 
φορές επιφέροντας µεγαλύτερη αποτελεσµατικό-
τητα στην Ελληνική οικονοµία. 
Ο ρόλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 
στην χρηµατοδότηση των µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων είναι καταλυτικός. Η χαµηλή πιστοληπτική 
ικανότητα, η έλλειψη απαιτούµενων εξασφαλίσε-
ων και η µη διαφαινόµενη δυνατότητα αποπλη-
ρωµής δανεισµού αποτελούν κάποιους από τους 
σηµαντικότερους παράγοντες αρνητικής αξιολό-
γησης από τις εµπορικές τράπεζες. 
Και εδώ η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα συµ-
βάλλει καθοριστικά στην πιστωτική επέκταση. 
Μέσω των προγραµµάτων εγγυοδοσίας ή επιδό-
τησης επιτοκίου διευκολύνει την πρόσβαση των 
µικροµεσαίων επιχειρήσεων στη χρηµατοδότησή 
τους από τις εµπορικές τράπεζες. 

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ
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Ως η µοναδική Αναπτυξιακή Τράπεζα της χώρας 
είµαστε σε θέση να κινητοποιήσουµε συµπράξεις 
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, επενδύσεις, συνε-
πενδύσεις και νέες συνεργασίες για την προώθη-
ση σηµαντικών έργων προκειµένου να επιτευχθεί 
η βέλτιστη αποτελεσµατικότητά τους. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν οι λεγό-
µενες «πράσινες επενδύσεις» όπου τα απαιτού-
µενα επίπεδα επενδύσεων για ένα βιώσιµο περι-
βάλλον είναι τόσο υψηλά που δεν µπορούν να 
καλυφθούν µεµονωµένα. Αντίθετα, απαιτείται 
κοινή δράση, συνεργασία και σύµπραξη. 
Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα- όπως ορίζει 
άλλωστε ο ρόλος της- µπορεί να µετριάσει το 
επενδυτικό ρίσκο των συγκεκριµένων επενδύσε-
ων και τις ατέλειες της αγοράς, ενθαρρύνοντας µε 
αυτό τον τρόπο την πράσινη -και όχι µόνο- χρηµα-
τοδότηση, µειώνοντας συγχρόνως τις δυνητικές 
στρεβλώσεις που µπορεί να προκύψουν. 

Τι διαφορά έχουν οι συσχετισµοί µεταξύ ελλη-
νικής πραγµατικότητας και διεθνούς, σε σχέση 
µε το ρόλο των Αναπτυξιακών τραπεζών στην 
οικονοµία;
Οι Αναπτυξιακές Τράπεζες σήµερα έχουν απο-
κτήσει την θέση που τους αρµόζει στο οικονοµι-
κό γίγνεσθαι. ∆εν είναι τυχαίο που τόσο σε ανε-
πτυγµένες όσο και αναπτυσσόµενες οικονοµίες σε 
παγκόσµιο επίπεδο, η συνεισφορά των αναπτυ-
ξιακών τραπεζών σε βάθος χρόνου είναι καίρια 
και ιδιαίτερα αποτελεσµατική. 
Έργα υψηλού ρίσκου, µεγάλου χρηµατοδοτικού 
ύψους και προγράµµατα χωρίς οικονοµικό κίνη-
τρο αλλά µεγάλου κοινωνικού και περιβαλλοντι-
κού αποτυπώµατος καλύπτονται και στηρίζονται 
κυρίως από τις αναπτυξιακές τράπεζες ή µέσω 
αυτών. 
Σήµερα στην φαρέτρα των αναπτυξιακών τραπε-
ζών οι χρηµατοδοτικές επιλογές µε όλα τα «πλεο-
νεκτήµατα» που τις συνοδεύουν συνεχώς εµπλου-
τίζονται, λειτουργώντας όχι µόνο ως πυλώνες 
στήριξης αλλά κυρίως ανάπτυξης, καινοτοµίας 
και εξωστρέφειας. 
Αυτό ακριβώς το πρότυπο έχουµε υιοθετήσει 
στην Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα.
Όταν ανέλαβα Πρόεδρος και ∆ιευθύνουσα Σύµ-
βουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 
γνώριζα πως το µέχρι τότε µοντέλο λειτουργίας 
δεν µπορούσε να ανταπεξέλθει στις νέες προκλή-
σεις. 
Προχωρήσαµε αµέσως µε ξεκάθαρο όραµα αλλά 
κυρίως ισχυρή βούληση σε εσωτερικό µετασχη-
µατισµό σε µια δύσκολή συγκυρία, αυτή της παν-
δηµίας. Ορίσαµε το νέο µας ρόλο στο παραγωγι-
κό µοντέλο της χώρας µας, επαναπροσδιορίσαµε 
την εταιρική µας ταυτότητα, τις διαδικασίες του 
νέου λειτουργικού και οργανωτικού επιχειρησι-
ακού σχήµατος και ψηφιακού µετασχηµατισµού.
Η στρατηγική µας φιλόδοξη, συγχρόνως ανα-
γκαία αλλά όπως αποδεικνύεται αποτελεσµατική 
για να µπορούµε σήµερα να αποτελούµε δίαυλο 
διοχέτευσης χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων 
για παραγωγικές επενδύσεις µε πολλαπλασια-
στικό όφελος και κινητοποίησης ιδιωτικών και 
δηµόσιων κεφαλαίων.
Σε µια διετία καταφέραµε πολλά! 
∆ηµιουργήσαµε στοχευµένα χρηµατοδοτικά προ-

γράµµατα βάσει της «ανθρωπογεωγραφίας» της 
επιχείρησης, µε κλαδικά, αναπτυξιακά και περι-
φερειακά χαρακτηριστικά. Είναι έτσι δοµηµένα 
τα προγράµµατά µας, ώστε να εκπληρώνουν το 
στόχο τους: Να πλαισιώνουν και να υποστηρίζουν 
δηλαδή τις ΜΜΕ στο να διερευνήσουν και να 
επιδιώξουν την µεγέθυνσή τους, να αποκτήσουν 
εξωστρέφεια στη δραστηριότητά τους, να βελτι-
ώσουν τα οικονοµικά τους αποτελέσµατα µέσω 
των οικονοµιών κλίµακας και, να υιοθετήσουν 
σταδιακά χαρακτηριστικά «επιχειρηµατικής δια-
κυβέρνησης». 
Κεντρική µας επιδίωξη σε µια εποχή µεταβολών 
είναι να δηµιουργήσουµε µέσα από πολλαπλά 
εργαλεία -χρηµατοδοτικά και µη- νέες προοπτι-
κές ανάπτυξης στην ελληνική επιχειρηµατικότητα. 
Στην Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα δεν δηµι-
ουργούµε όµως µόνο χρηµατοδοτικά προγράµµα-
τα. Προσφέρουµε εργαλεία και λύσεις στις επιχει-
ρήσεις συµβάλλοντας καθοριστικά στην ενίσχυση 
της επιχειρηµατικότητας και στην προώθηση της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.
Με την συνεργασία µας µε την BPI France -την 
αντίστοιχη αναπτυξιακή τράπεζα της Γαλλίας, 
δηµιουργήσαµε µία δυναµική ψηφιακή πλατφόρ-
µα διασύνδεσης/matchmaking, που ονοµάζεται 
«InnoAgora» και φιλοξενείται στην πλατφόρµα 
Euroquity της BPI France. Αφορά στη διασύν-
δεση κοινοτήτων RD, start ups, MME αλλά και 
στην προσέλκυση επενδυτών. Μπορώ να σας πω 
πως τα αποτελέσµατα µέχρι σήµερα είναι ιδιαίτε-
ρα ενθαρρυντικά, καθώς µέσα σε µόλις 5 µήνες 
λειτουργίας έχουµε 350 µέλη. Έχουµε φιλόδοξα 
σχέδια και υλοποιήσιµη στρατηγική για την επό-
µενη ηµέρα. 

Πως αξιολογείτε την οικονοµική και επενδυτι-
κή ανάπτυξη στη χώρα µας και ποιες είναι οι 
προβλέψεις σας για το µέλλον;
H Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει πραγµατο-
ποιήσει γρήγορα και αποφασιστικά βήµατα στην 
υλοποίηση ενός εξωστρεφούς και δυναµικού 
σχεδίου, αλλαγής παραγωγικού µοντέλου µε 
σηµαντικές οικονοµικές, θεσµικές και κοινωνι-
κές µεταρρυθµίσεις. Τα αποτελέσµατα αυτών των 
αλλαγών τα βλέπουµε όλοι στην καθηµερινότητα 
µας και φυσικά έχουν αποδώσει θετικά αποτελέ-
σµατα στην οικονοµική δραστηριότητα. 
Στην Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα κινούµα-
στε παράλληλα και συµπληρωµατικά µε αυτή την 
στρατηγική της Ελληνικής Κυβέρνησης. Ανταπο-
κρινόµαστε µε ταχύτητα και αποτελεσµατικότητα 
σε όποιον ρόλο µας ανατεθεί. 
Ταυτόχρονα, δουλεύουµε πάνω σε λύσεις που 
βελτιώνουν πάγια και δυσεπίλυτα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζει η ελληνική επιχειρηµατικότη-
τα. Ειδικά η µικροµεσαία ελληνική επιχείρηση.
Αυτή την εποχή υλοποιούµε ένα νέο πολύ σηµα-
ντικό εργαλείο που θα λειτουργήσει προς όφελος 
των µικροµεσαίων κυρίως επιχειρήσεων αναφο-
ρικά στη διευκόλυνσή τους στη χρηµατοδότηση.
Στρατηγικά θα έλεγα πως στην HDB βλέπουµε 
το BANKING AS A SERVICE
∆ηµιουργούµε λοιπόν µια καινοτόµα για τα ελλη-
νικά δεδοµένα ενιαία πλατφόρµα Know your 
Customer (KYC) που θα λειτουργεί ως σύνδεσµος 
ανάµεσα στις επιχειρήσεις και τις Τράπεζες. Προ-

σφέρουµε δηλαδή η δυνατότητα -µέσω της HDB- 
σε επιχειρήσεις που θέλουν να χρηµατοδοτηθούν, 
να υποβάλλουν έγγραφα που θα πιστοποιούν την 
ενηµερότητα τους, την πιστοληπτική τους αξιοπι-
στία καθώς και το επιχειρηµατικό τους πλάνο. 
Με αυτό τον τρόπο, θα δηµιουργηθεί για πρώ-
τη φορά στο Ελληνικό ∆ηµόσιο, µια αξιόπιστη 
συµπεριληπτική βάση δεδοµένων που λείπει 
σήµερα από τον χρηµατοπιστωτικό τοµέα την 
οποία θα µπορεί να αξιοποιήσει τόσο η Πολιτεία 
για στοχευµένες παρεµβάσεις όσο και οι εµπο-
ρικές τράπεζες ως εργαλείο αξιολόγησης των 
αιτήσεων, προς όφελος των επιχειρήσεων µε 
διαφάνεια, ταχύτητα και αξιοπιστία. 
Η αλήθεια είναι, πως η πανδηµία οδήγησε έναν 
µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων να ανακαλύψουν 
όχι µόνο τα όρια αντοχής τους και τις αδυναµίες 
τους (όπως η εσωτερική αδράνεια και η δυστο-
κία στη διαχείριση της αλλαγής) αλλά κυρίως την 
βασική έλλειψη ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος 
έναντι άλλων αντίστοιχου µεγέθους επιχειρήσεων 
της Ευρωπαϊκής Αγοράς. 
Η πανδηµία όµως λειτούργησε κυρίως ως επιτα-
χυντής πρωτοβουλιών ψηφιοποίησης, αναγνω-
ρίζοντας την αναγκαιότητα µετασχηµατισµού 
των υφιστάµενων λειτουργικών µοντέλων και 
της καινοτοµίας πάντα µε επίκεντρο τις συνεχώς 
µεταβαλλόµενες προτιµήσεις των πελατών τους. 
Στην HDB σχεδιάζουµε άµεσα ένα προϊόν που θα 
αφορά στην ψηφιακή ανάπτυξη των επιχειρήσε-
ων. Είναι επιτακτική και αναγκαία η ενσωµάτω-
ση και η χρήση ψηφιακών µέσων, η δηµιουργία 
δηλαδή ψηφιακών αντισωµάτων ως προϋπόθεση 
επιβίωσής αλλά και ανάπτυξης ειδικά των µικρών 
και πολύ µικρών επιχειρήσεων. 
Συγχρόνως µε την υγειονοµική όµως και οικο-
νοµική κρίση έχουµε όµως να αντιµετωπίσουµε 
και την κλιµατική αλλαγή που καταγράφεται ήδη 
σε παγκόσµια κλίµακα και δεν αποτελεί απλώς 
ένα περιβαλλοντικό πρόβληµα, όπως εσφαλµένα 
προσεγγίζεται. 
Αντίθετα, αναδεικνύεται βασικό στην ατζέντα 
τόσο της πολιτικής όσο και τις οικονοµίας, επη-
ρεάζοντας περισσότερους τοµείς από ό,τι αρχικά 
είχε εκτιµηθεί.
Η κλιµατική αλλαγή σχετίζεται άµεσα µε το ανα-
πτυξιακό µοντέλο µιας χώρας ή περιοχής, δεδο-
µένου ότι ο παραγωγικός τοµέας αλλά και άλλοι 
σχετιζόµενοι τοµείς επηρεάζονται άµεσα ή έµµε-
σα από την κλιµατική αλλαγή και οφείλουν να 
προσαρµοσθούν σε αυτή για να διατηρήσουν τη 
δυναµική τους.
Η προώθηση της δίκαιης βιώσιµης και ολιστικής 
ανάπτυξης παραµένει εθνικός στόχος και αποτε-
λεί δικό µας στόχο να προσδώσουµε πολλαπλα-
σιαστική δυναµική στους διαθέσιµους ευρωπαϊ-
κούς πόρους µε ενσωµάτωση κριτηρίων βιώσιµης 
ανάπτυξης
Το επόµενο χρηµατοδοτικό προϊόν που σχεδιά-
ζουµε αφορά την πράσινη ανάπτυξη (αειφόρος 
ανάπτυξη) όπως πράσινες επενδύσεις, µετάβαση 
σε πράσινες µορφές ενέργειας και προστασία του 
περιβάλλοντος, έχοντας στο πλευρό µας την Ελλη-
νική Κυβέρνηση.
Όσον αφορά στο Ταµείο Ανάκαµψης, στόχος της 
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας είναι να κινη-
θούµε παράλληλα ή και συµπληρωµατικά, αυξά-
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νοντας µε αυτό τον τρόπο τον θετικό αντίκτυπο 
αλλά κυρίως καλύπτοντας το κοµµάτι της επιχει-
ρηµατικότητας που δεν θα µπορέσει να καλύψει 
τις απαιτήσεις ένταξης του RRF.
Ο στόχος είναι κοινός, η ενίσχυση της Ελληνικής 
Επιχειρηµατικότητας και η ανάπτυξη της Ελληνι-
κής Οικονοµίας. 
Άρα, η στρατηγική της HDB µε αυτή του Ταµεί-
ου Ανάκαµψης, συµπορεύονται.
Για το επόµενο χρονικό διάστηµα, επεξεργα-
ζόµαστε, µεταξύ άλλων, νέα προϊόντα για τον 
Πρωτογενή τοµέα (Χρηµατοδοτικά και Μη), 
Πρόγραµµα ενίσχυσης της Νησιωτικής Επιχειρη-
µατικότητας καθώς και, ένα νέο χρηµατοδοτικό 
προϊόν (mezzanine) το οποίο λειτουργεί ταυτό-
χρονα ως δανειακό χρηµατοδοτικό εργαλείο αλλά 
και συµµετοχικό κεφάλαιο, δηλαδή ενισχύει τη 
ρευστότητα χωρίς να επιβαρύνει σηµαντικό το 
παθητικό του ισολογισµού των ωφελούµενων 
επιχειρήσεων. 
Με αυτό τον τρόπο, θα συµβάλλουµε στην 
άµβλυνση ενός εγγενούς διαρθρωτικού προβλή-
µατος των Ελληνικών επιχειρήσεων που είναι το 
περιορισµένο µετοχικό κεφάλαιο και οι ιδιαίτερα 
αυξηµένες -πλέον- δανειακές υποχρεώσεις.

Ποιες επιχειρήσεις απορροφούν κεφάλαια πιο 
αποτελεσµατικά και γιατί, κατά την δική σας 
άποψη;
Είναι εντυπωσιακή η ταχύτητα µε την οποία 
συντελείται µια σειρά θεµελιωδών αλλαγών, 
µεταβολών και εξελίξεων τόσο στην οικονοµία 
όσο και στην επιχειρηµατικότητα. Υπάρχει µια 
δηµιουργική φρενίτιδα µε στόχο την ενσωµάτω-
ση ψηφιακών λύσεων. Ενσωµατώνεται έστω και  
βίαια η ψηφιακή σκέψη στο υποσυνείδητο των 
πολιτών.
Για την υλοποίηση των αλλαγών απαιτείται ικα-
νότητα προσαρµογής, ευελιξίας και διορατικότη-
τας. Οι επιχειρήσεις ανακαλύψαν και αξιοποίη-
σαν ευκαιρίες µέσα στην κρίση. ∆ιείσδυσαν σε 
νέες -κυρίως- διεθνείς αγορές, προχώρησαν σε 
συνεργασίες και συνέργειες και κυρίως έµαθαν 
να προσαρµόζονται γρήγορα και αποτελεσµατικά 
σε διεθνές επίπεδο. 
Είναι αυτές οι επιχειρήσεις που επενδύουν διαρ-
κώς στην εξωστρέφεια, στον ψηφιακό µετασχη-
µατισµό, στην εκπαίδευση του προσωπικού µε 
ψηφιακές δεξιότητες που τολµούν και επιδιώκουν 
την αλλαγή. 
Αυτές λοιπόν κατά τη γνώµη µου είναι οι επιχει-
ρήσεις που µπορούν να απορροφήσουν αποτελε-
σµατικά τα κεφάλαια δηµιουργώντας συγχρόνως 
προστιθέµενη αξία. 
Οι επενδύσεις για την πράσινη µετάβαση, βρίσκο-
νται στο επίκεντρο των ιδιωτικών επενδύσεων και 
στην χώρα µας. 
∆εν συµβάλουν µόνο στην αντιµετώπιση της κλι-
µατικής αλλαγής αλλά συγχρόνως µπορούν να 
µεταµορφώσουν και να εκσυγχρονίσουν τις µέχρι 
σήµερα υποβαθµισµένες γεωγραφικές περιοχές 
σε σύγχρονες και εκσυγχρονισµένες µονάδες 
παραγωγής πράσινης ενέργειας, µε χαρακτηρι-
στικό παράδειγµα την περιοχή της δυτικής Μακε-
δονίας και της απολιγνιτοποίησης.
Καθώς η παγκόσµια οικονοµία ανακάµπτει από 
την πανδηµία αποτελεί άµεση προτεραιότητα η 

εφαρµογή κλιµατικών πολιτικών µε τέτοιον τρόπο 
που θα στηρίζουν την οικονοµική ανάπτυξη. 
Μια βέβαιη και ισχυρή τάση, η οποία ήρθε για να 
µείνει, είναι ο ψηφιακός µετασχηµατισµός ως η 
νέα πραγµατικότητα. Οι ηλεκτρονικές συναλλα-
γές άλλαξαν επίπεδο, η ψηφιοποίηση της λειτουρ-
γίας των επιχειρήσεων είναι πλέον αναγκαιότητα 
και κανόνας. Η ενσωµάτωση και η χρήση ψηφι-
ακών µέσων, είναι πια προϋπόθεση επιβίωσής 
αλλά και ανάπτυξης, ειδικά των µικρών και πολύ 
µικρών επιχειρήσεων. 
Στο πλαίσιο αυτό και µε βάση τις κεντρικές κατευ-
θύνσεις της Ελληνικής κυβέρνησης, η HDB ενι-
σχύει τη δυνατότητα των επιχειρήσεων να γίνουν 
περισσότερο εξωστρεφείς και ανταγωνιστικές. 
Tο Digital Guarantee Fund for Sustainable 
Development στηρίζει την αναβάθµιση των 
ψηφιακών υποδοµών των επιχειρήσεων. Αυτό το 
χρηµατοδοτικό εργαλείο θα αυξήσει την αξία των 
ελληνικών επιχειρήσεων καθώς θα ενισχύσουν 
τόσο την παρουσία τους όσο και το ανταγωνιστικό 
τους πλεονέκτηµα σε εθνικό αλλά και σε διεθνές 
επίπεδο.
Ένα πολύ σηµαντικό εργαλείο που έχει ανα-
πτύξει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα είναι 
η δυνατότητα -µοναδική για τα δεδοµένα του 
Ελληνικού ∆ηµοσίου- δυνατότητα επεξεργασί-
ας, παρακολούθησης και αξιοποίησης στοιχείων 
και δεδοµένων (Data Analysis). Με τον τρόπο 
αυτό, διαµορφώνουµε εικόνα για την πορεία των 
χρηµατοδοτικών προϊόντων µας και µπορούµε να 
δηµιουργούµε κάθε φορά στοχευµένα και αποτε-
λεσµατικά προγράµµατα που εξυπηρετούν τους 
ευρύτερους στόχους παρέµβασης στην πραγµα-
τική οικονοµία.
Η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα µετεξε-
λίσσεται σταδιακά σε έναν σύγχρονο Fintech 
οργανισµό. 
Το µέγεθος είναι ένα άλλο -ιδιαίτερα σηµαντικό- 
στοιχείο στο οποίο οι επιχειρήσεις πρέπει να εστι-
άσουν για την βιωσιµότητά τους. Όλες πρέπει να 
επιδιώξουν την µεγέθυνσή τους. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις (Μικροµε-
σαίες και Μεγάλες) συµβάλουν λιγότερο από τον 
Ευρωπαϊκό µέσο όρο σε όρους GVA (προστιθέ-
µενης αξίας δηλαδή), κυρίως λόγω του µεγάλου 
πλήθους πολλών Πολύ Μικρών επιχειρήσεων. 
Είµαι πεπεισµένη πως η περαιτέρω βελτίωση της 
ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας, θα 
κριθεί στο επίπεδο των µικρών και πολύ µικρών 
επιχειρήσεων και στην ικανότητά τους να διεκδι-
κήσουν έναν ενεργό και υπολογίσιµο ρόλο µέσα 
από την εδραίωση µιας εξαγωγικής κουλτούρας 
και δηµιουργίας οικοσυστηµάτων, συγχωνεύσε-
ων και εξαγορών για τη δηµιουργία οικονοµίας 
κλίµακας µε διεθνή προσανατολισµό. 
Το µέλλον των επιχειρήσεων είναι πράσινο και 
ψηφιακό και κυρίως εξωστρεφές! 
Και αυτό στην Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα 
οφείλουµε, µπορούµε και πρέπει να υποστηρί-
ξουµε. 

Πόσο έχει συµβάλλει και θα συµβάλλει η Ελλη-
νική Αναπτυξιακή Τράπεζα στην οικονοµική 
και επενδυτική ανάπτυξη της χώρας, αλλά και 
στην ενίσχυση εν γένει των Ελληνικών Επιχει-
ρήσεων;

Το 2020, Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα ανα-
σχεδιάστηκε εκ βάθρων για να λειτουργήσει ως 
νέα χρηµατοπιστωτική οντότητα µε βασικό µέτο-
χο το Ελληνικό ∆ηµόσιο. 
Έχω επανειληµµένα αναφερθεί στην πολύ σοβα-
ρή δουλειά που έχει γίνει τα τελευταία 2 χρόνια 
στην Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα-HDB. 
Τα αποτελέσµατα αυτής της µεγάλης συλλογι-
κής προσπάθειας, έχουν αναγνωριστεί από την 
κυβέρνηση και τον Πρωθυπουργό αλλά και από 
τους Ευρωπαϊκούς Θεσµούς. 
Σε έρευνα ικανοποίησης που πραγµατοποίησε 
η Metron Analysis, το 77% των επιχειρήσεων 
δήλωσαν πως η χρηµατοδότηση που έλαβαν 
µέσω των προγραµµάτων της Ελληνικής Ανα-
πτυξιακής Τράπεζας έδωσαν περισσότερες δυνα-
τότητες να υλοποιήσουν τους επενδυτικούς τους 
στόχους, ενώ δηµιουργείται ασφάλεια και σιγου-
ριά, όπως εξέφρασε το 79% των ερωτηθέντων 
για το µέλλον της επιχείρησής τους σε περιόδους 
µεγάλης κρίσης σε σχέση µε αντίστοιχα προγράµ-
µατα του πρόσφατου παρελθόντος. 
Η HDB στήριξε έµπρακτα την ελληνική επιχει-
ρηµατικότητα σε δύσκολες συγκυρίες:  Του-
λάχιστον 6 στις 10 επιχειρήσεις δήλωσαν πως 
διατήρησαν την επιχειρηµατική τους δραστη-
ριότητα µέσω της ενίσχυσης ρευστότητας που 
έλαβαν µέσω των προγραµµάτων της Ελληνικής 
Αναπτυξιακής Τράπεζας.
Όπως έχει αναγνωριστεί και στις περιοδικές εκθέ-
σεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, για πρώτη φορά 
µετά το 2009 καταγράφηκε πιστωτική επέκταση 
στην Ελληνική οικονοµία, η οποία οφείλεται σε 
µεγάλο βαθµό, και στα χρηµατοδοτικά προγράµ-
µατα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας. 
Είναι αξιοσηµείωτο, όπως έχει αναφερθεί, πως 
στην περίπτωση των µικροµεσαίων επιχειρήσε-
ων το 48% των δανείων υποστηρίχθηκαν από τα 
εργαλεία της  Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας.
Να σας παραθέσω επιπλέον κάποια πολύ ενδια-
φέροντα στοιχεία ενδεικτικά της αποδοχής των 
προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της Πανδηµίας:
�  Το 73% του αριθµού των δανείων δόθηκε σε 

επιχειρήσεις έως 10 εργαζόµενους
�  Το 80% του αριθµού των δανείων σε επιχειρή-

σεις που κάνουν ως 2 εκ τζίρο
�  Με ΜΟ δανείου 220χιλ ευρώ 
�  Το 38% -3,2 δις ευρώ στον κλάδο του Εµπορίου 
�  Το 24% -2 δις ευρώ στον κλάδο της Μεταποί-

ησης
�  Το 15%-  1,1 δις ευρώ στον κλάδο Καταλυµά-

των και Εστίασης
Η Hellenic Development Bank σήµερα διαχει-
ρίζεται δάνεια που ήδη ξεπερνούν τα 8,3 δις. 
Καταφέραµε µέσα σε αυτό το πρωτόγνωρο κλίµα 
αβεβαιότητας και αστάθειας, να αλλάξουµε δοµι-
κά την έννοια της χρηµατοδότησης των ελληνι-
κών επιχειρήσεων, ενώ συγχρόνως επιτεύχθηκε 
κάτι που σε άλλες εποχές θα έµοιαζε ευφάνταστο 
και άπιαστο όνειρο πολλών, να αποτελούµε έναν 
«Πυλώνα Εµπιστοσύνης» να προσφέρουµε δηλα-
δή στην οικονοµία και στις επιχειρήσεις, σιγουριά 
και ασφάλεια και διαφάνεια ως φορέας χρηµα-
τοδότησης, να στηρίζουµε και να διευκολύνουµε 
την επιχείρηση στη δύσκολη αυτή συγκυρία ενώ, 
συγχρόνως, να δίνουµε τη δυνατότητα σχεδια-
σµού για µελλοντικές επενδύσεις.


